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　　　机密★启用前　〔考试时间：２０２４年７月３日上午９∶００—１０∶１５〕

乐山市高中２０２５届期末教学质量检测

物　　理
　　本试题卷共四个大题，共６页，满分１００分，考试时间７５分钟。考生作答时，须将答案答

在答题卡上，在本试题卷、草稿纸上答题无效。

注意事项：

１．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

２．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦

擦干净后，再涂选其它答案，不准答在试题卷上。

３．考试结束后，将答题卡交回。

一、单项选择题：本题共７小题，每小题４分，共２８分。在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的。

１．人类对原子结构的认识经历了一段漫长的时期，其中提出原子的“核式结构模型”，被称为

“近代原子核物理之父”的物理学家是

Ａ．汤姆孙 Ｂ．卢瑟福 Ｃ．玻尔 Ｄ．密立根

２．做简谐运动的物体，当物体的位移为正值时，下列说法正确的是

Ａ．速度一定为正值，回复力一定为正值

Ｂ．速度一定为负值，回复力一定为负值

Ｃ．速度不一定为正值，回复力一定为正值

Ｄ．速度不一定为正值，回复力一定为负值

３．如图是某交变电流的ｉ－ｔ图像，这一交变电流的电流有效值为

槡Ａ． １０Ａ Ｂ．３Ａ

槡 槡Ｃ．３２Ａ Ｄ．２５Ａ
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４．如图，一束光从真空中沿半径射入半球形玻璃砖，在Ｏ点分为两束单色光ａ、ｂ。单色光ａ、ｂ在

真空中的波长分别为λａ、λｂ，该玻璃对单色光ａ、ｂ的折射率分别为ｎａ、ｎｂ，Ｏ为玻璃砖球心。

则下列说法正确的是

Ａλａ＞λｂ，ｎａ＞ｎｂ

Ｂλａ＞λｂ，ｎａ＜ｎｂ

Ｃλａ＜λｂ，ｎａ＞ｎｂ

Ｄλａ＜λｂ，ｎａ＜ｎｂ

５．矩形线圈的匝数为１０匝，在匀强磁场中绕垂直于磁场的轴匀速转动，穿过每一匝线圈的磁

通量随时间变化的规律如图所示。已知 π取３．１４，下列说法

正确的

Ａ．正弦式交流电的频率为５Ｈｚ

Ｂ．ｔ＝０．００５ｓ时，线圈中感应电动势达到最大值

Ｃ．线圈中感应电动势的最大值为３１４Ｖ

Ｄ．１ｓ内电流方向变换５０次

６．如图是ＬＣ振荡电路和通过点 Ｑ的电流随时间变化的规律。若把流过点 Ｑ向右的电流规

定为正方向，则下列说法正确的是

Ａ在ｔ１～ｔ２内，电容器Ｃ在放电

Ｂ在ｔ１～ｔ２内，电容器Ｃ上极板带正电

Ｃ在ｔ１～ｔ２内，电场能正在转化为磁场能

Ｄ在ｔ１～ｔ２内，点Ｑ的电势比点Ｐ的高

７．如图是电容式位移传感器的简化原理图，１为与被测物体相连的动极板，２为平行板电容器

的静止极板（一般称为定极板），１和２之间充满空气的间隙随着物体的位移而发生改变。

已知两极板分别带上等量异种电荷且电荷量恒定不变，则下列说法正确的是

Ａ．被测物体向上移动，极板间的电势差增大

Ｂ．被测物体向上移动，极板间的电势差减小

Ｃ．被测物体向下移动，极板间的场强增大

Ｄ．被测物体向下移动，极板间的场强减小

高二物理试题　第 ２页（共６页）



二、多项选择题：本题共３小题，每小题５分，共１５分。在每小题给出的四个选项中，有多项符

合题目要求。全部选对的得５分，选对但不全的得３分，有选错的得０分。

８．古有“长袖善舞”之说，水袖作为我国戏曲的表现道具，体现了中国古典舞的气韵。图１是ｔ

＝１ｓ时水袖形成的一列简谐横波，图２是平衡位置位于ｘ＝０．２ｍ处的质点Ｍ的振动图像。

下列说法正确的是

Ａ．该列横波沿ｘ轴正方向传播 Ｂ．该列横波传播速度为２０ｃｍ／ｓ

Ｃ．质点Ｍ的振动方程为ｙ＝３ｓｉｎπｔ（ｃｍ） Ｄ．ｔ＝１．２５ｓ时，质点Ｎ回到平衡位置

９．一光电管的阴极Ｋ用截止频率为ν０的金属制成，把此光电管接入电路，如图所示。闭合开

关Ｓ，用频率ν的紫外线射向阴极 Ｋ，电流表有示数。已知普

朗克常量为ｈ，每一个光电子的电荷量为ｅ，则下列说法正确的是

Ａ此时发生光电效应，有ν０＜ν

Ｂ逸出的光电子最大初动能为ｈν

Ｃ若要电流表示数为零，光电管两极需加电压为
ｈ（ν－ν０）
ｅ

Ｄ入射光的频率增大，电流表的示数一定增大

１０．如图，理想变压器原副线圈的匝数之比为２∶１，原线圈一侧接入一输出电压有效值恒为 Ｕ１

的正弦式交流电源，接入电路的四个定值电阻阻值关系为
１
２Ｒ１＝Ｒ２＝Ｒ３＝Ｒ４。则下列说法

正确的是

Ａ．Ｓ断开时，Ｕ１∶Ｕ２＝２∶１

Ｂ．Ｓ闭合前后，Ｒ３消耗的功率之比为６４∶２５

Ｃ．Ｓ闭合前后，Ｒ１两端的电压之比为５∶４

Ｄ．Ｓ闭合后，Ｒ１、Ｒ２消耗的功率之比为１∶２
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三、实验题：本题共２小题，共１５分。

１１．（７分）在“测量玻璃折射率”的实验中，某同学使用平行玻璃砖，操作正确后得到了图１所

示的实验光路图及相关角度。

（１）如果有多块宽度大小不同的平行玻璃砖可供选择，为了减小误差，应选择宽度

（选填“大”或者“小”）的玻璃砖进行实验；

（２）操作过程中为得到更好的实验效果，下列操作中正确的是 ；

Ａ．入射角应选择尽量小些

Ｂ．大头针插在纸面上时可以不与纸面垂直

Ｃ．大头针Ｐ１和Ｐ２及Ｐ３和Ｐ４之间的距离适当大些

Ｄ．改变入射角的大小，多做几次实验

（３）此玻璃砖的折射率计算式为ｎ＝ （用图中的θ１、θ２表示）；

（４）若该同学画玻璃砖的界面时，不小心将两界面 ａａ＇、ｂｂ＇间距画得比玻璃砖实际宽度大

些，如图２所示，则他所测得的折射率 （选填“偏大”“偏小”或者“不变”）。

１２．（８分）在“单摆测重力加速度”的实验中，某同学想到利用手机传感器、小铁球、小磁粒进

行以下实验：

高二物理试题　第 ４页（共６页）



①如图１（ａ）所示将小磁粒吸附在小铁球正下方使小磁粒轴线与摆线共线，用铁夹将摆线

上端固定在铁架台上，组装完成的实验装置如图１（ｂ）所示；

②用刻度尺测量摆线长度为ｌ，没有测量小铁球直径和小磁粒的厚度；

③将手机磁传感器置于小磁粒平衡位置正下方，利用磁传感器测量磁感应强度随时间的变化；

④将带有小磁粒的铁球由平衡位置拉开一个小角度，由静止释放，运行手机软件记录磁感

应强度的变化曲线如图２所示。

试回答以下问题：

（１）由图２可知，单摆的周期为 ；

（２）改变摆线长度ｌ，重复步骤②③④的操作，可以得到多组周期 Ｔ和摆线长度 ｌ的值，以

（选填“Ｔ”“１Ｔ”或者“Ｔ
２”）为纵坐标，ｌ为横坐标，描点作图。若得到的图像如

图３所示，图像的斜率为ｋ，则重力加速度的测量值为 ；

（３）使用上述数据处理方法，在不考虑其他测量误差的情况下，步骤②的操作对重力加速

度的测量值 （选填“有”或“无”）影响。

四、计算题：本题共３小题，共４２分。计算题要求写出必要的文字说明、方程和重要演算步骤，

只写出最后答案的不能给分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

１３．（１２分）如图所示，三角形ＡＢＣ为三棱镜的横截面，真空中一细束单色光从ＡＢＣ的侧面ＡＣ

上中点Ｄ点入射，改变入射角 ｉ，当 ＡＣ侧面的折射光线与 ＢＣ边平行时，恰好没有光线从

ＡＢ侧面边射出棱镜，已知 ＡＣ＝ＢＣ＝ａ，且∠ＡＢＣ＝５３°，

ｓｉｎ５３°＝０．８，真空中的光速为ｃ，结果可以使用分数表示，求：

（１）该棱镜对该单色光的折射率；

（２）该单色光从Ｄ点入射到第一次从棱镜中射出传播的时间。

１４．（１４分）战绳运动是一项超燃脂的运动。某次健身时，有两位健身者甲、乙分别抓住相同的

战绳上下舞动形成向右传播的简谐波，如图１所示。某时刻开始计时，ｔ＝０时两列波的图

像如图２所示，Ｐ、Ｑ曲线分别为甲、乙的一个绳波，Ｏ点为手握的绳子一段，向右为 ｘ轴正
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方向。已知绳波的速度为ｖ＝１５ｍ／ｓ，求：

（１）甲、乙的绳端振动频率ｆ甲 和ｆ乙 之比；

（２）以图２所示为ｔ＝０时刻，写出乙运动员的绳中，平衡位置为４ｍ处质点的振动方程。

１５．（１６分）如图所示，用一小型交流发电机向远处用户供电，已知发电机线圈 ａｂｃｄ匝数 Ｎ＝

１００匝，面积Ｓ＝０．０３ｍ２，线圈匀速转动的角速度ω＝１００πｒａｄ／ｓ，匀强磁场的磁感应强度 Ｂ

＝槡２
π
Ｔ，输电时先用升压变压器将电压升高，到达用户区再用降压变压器将电压降下来后

供用户使用，输电导线的总电阻为 Ｒ＝１０Ω，变压器都是理想变压器，降压变压器原、副线

圈的匝数比为ｎ３∶ｎ４＝１０∶１，若用户区标有“２２０Ｖ，８．８ｋＷ”的电动机恰能正常工作。发电

机线圈电阻ｒ不可忽略。求：

（１）交流发电机产生电动势的最大值Ｅｍ；

（２）输电线路上损耗的电功率ΔＰ；

（３）若升压变压器原、副线圈匝数比为ｎ１∶ｎ２＝１∶８，交流发电机线圈电阻ｒ上的热功率与输

电线上损耗的电功率之比。
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